

Niederschrift

Rechnungsprüfungs- und Finanzausschuss

RPA/2019-2024/04

Sitzungstermin: Dienstag, 08.09.2020
Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr
Sitzungsende: 18:22 Uhr
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin

Anwesend sind:

Mitglieder des Gremiums

Herr Wilmut Pflaumbaum	FDP
Herr Lars Bonitz	WG Altenplathow
Herr Tobias Ebert	Pro Genthin
Herr Torsten Gutschmidt	CDU
Herr Andy Martius	CDU
Herr Thomas Haack	LWG Fiener
Frau Birgit Vasen	DIE LINKE

Sachkundige Einwohner

Frau Beate Hertting	Vorschlag: LINKE
---------------------	------------------

Verwaltung

Herr Matthias Günther	
Frau Janett Zaumseil	FB Ltrn. Finanzen/Immobilienwirtschaft

Es fehlen:

Sachkundige Einwohner

Herr Andreas Buchheister	CDU	entschuldigt
--------------------------	-----	--------------

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

- 1 Einwohnerfragestunde
- 2 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit
- 3 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung
Bekanntgabe Mitwirkungsverbot
- 4 Protokollkontrolle
- 5 Öffentliche Vorlagen
- 5.1 Kosten für den Rechtsstreit im Verfahren "Steuerhöhung" **2019-2024/Info-079**
- 6 Informationen der Verwaltung
- 6.1 aktueller Stand zu den finanziellen Auswirkungen der Corona Pandemie
- 6.2 Zeitplan zur Aufstellung des Haushaltsplanes 2021
- 7 Informationen des Ausschussvorsitzenden
- 8 Anträge, Anfragen, Anregungen
- 15 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung
- 16 Schließung der Sitzung

Protokoll:

Öffentlicher Teil

TOP 1 **Einwohnerfragestunde**

Es liegen keine Einwohneranfragen vor.

TOP 2 **Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit**

Der Ausschussvorsitzende Herr Pflaumbaum begrüßt die anwesenden Mitglieder, Herrn BM Günther sowie die Presse.

Es sind alle 7 Ausschussmitglieder anwesend. Die Anwesenheit ändert sich während der Sitzung nicht. Die Beschlussfähigkeit und die Ordnungsmäßigkeit der Ladung werden festgestellt.

TOP 3 **Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung**

Die Tagesordnung wird einstimmig und ohne Ergänzungen bestätigt.

TOP **Bekanntgabe Mitwirkungsverbot**

Ein Mitwirkungsverbot wird von keinem Mitglied geltend gemacht.

TOP 4 **Protokollkontrolle**

Herr Pflaumbaum weist darauf hin, dass die Seite 6 der öffentlichen Niederschrift fehlt. (Anmerkung: es sind alle TOP auf den im Session zur Verfügung gestellten Seiten vorhanden; lediglich die Seite 6 mit den Unterschriften des Protokollanten und des Ausschussvorsitzenden fehlen).

Die öffentliche Niederschrift vom 16.06.2020 wird einstimmig bestätigt.

TOP 5 **Öffentliche Vorlagen**

TOP 5.1 **Kosten für den Rechtsstreit im Verfahren "Steuerhöhung" 2019-2024/Info-079**

_ Kenntnis genommen

TOP 6 **Informationen der Verwaltung**

TOP 6.1 **aktueller Stand zu den finanziellen Auswirkungen der Corona Pandemie**

Frau Zaumseil informiert die Anwesenden über den aktuellen Stand der finanziellen Auswirkungen der Corona Pandemie.

Das Land hat nunmehr ein 162 Millionen schweres Konjunktur- und Krisenbewältigungspaket freigegeben. Danach soll ein pauschaler Ausgleich der Gewerbesteuerminder-einnahmen bei den Kommunen abgedeckt werden.

Die Zuweisungssumme wird anhand der Differenz zwischen

- dem Ist-Aufkommen aus der Gewerbesteuer im Jahr 2020 (erstes bis drittes Quartal lt. Kassenstatistik des Statistischen Landesamtes) und

- dem Durchschnitt des Ist-Aufkommens aus der Gewerbesteuer der Jahre 2017 bis 2019 (erste bis dritte Quartale lt. Kassenstatistik des Statistischen Landesamtes)

verteilt. Der Ausgleich ist begrenzt auf insgesamt 162 Millionen Euro. Die Gemeinden haben keinen Anspruch auf einen vollständigen Ausgleich ihrer Gewerbesteuerausfälle.

Die Auszahlung der Ausgleichsbeträge ist für den 10.12.2020 vorgesehen.

Herr Günther informiert im Zusammenhang mit den coronabedingten Mindereinnah-

men über ein Schreiben aller Bürgermeister der kreisangehörigen Gemeinden an das Land (BM Herr Hühnerbein aus Gommern hat im Namen aller BM unterzeichnet).

Bei Neuigkeiten und Änderungen bittet der Ausschussvorsitzende um Einberufung einer Sitzung des RPFA.

Zudem regt Herr Pflaumbaum an, zu überprüfen, ob es Möglichkeiten gibt, Ausnahmen zur gültigen Sondernutzungssatzung (insbesondere für den Einzelhandel) zuzulassen. Mit diesem Entgegenkommen könne man ein Zeichen setzen – gerade in Zeiten der Pandemie. Er bittet um Überprüfung, welche Einnahmen durch die Sondernutzungssatzung – gerade im Bereich Einzelhandel - jährlich realisiert werden. SR Martius sieht das skeptisch, da man keine Nachteile für bestimmte Personengruppen provozieren sollte.

TOP 6.2 Zeitplan zur Aufstellung des Haushaltsplanes 2021

Frau Zaumseil erläutert den Anwesenden den Zeitplan zur Aufstellung des Haushaltsplanes 2021.

TOP 7 Informationen des Ausschussvorsitzenden

Informationen des Ausschussvorsitzenden liegen nicht vor.

TOP 8 Anträge, Anfragen, Anregungen

Anträge, Anfragen oder Anregungen im öffentlichen Teil der Sitzung liegen nicht vor.

TOP 15 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung

TOP 16 Schließung der Sitzung

Der Ausschussvorsitzende schließt um 18:22 Uhr die Sitzung.